

ОТНОШЕНИЕ ЦЕРКВИ, ГОСУДАРСТВА И ОБЩЕСТВА К ВНЕБРАЧНЫМ СВЯЗЯМ В ВЕЛИКОМ КНЯЖЕСТВЕ ЛИТОВСКОМ

Василевский В.В., Микша В.А.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

В докладе рассматриваются основные аспекты внебрачных отношений в Великом Княжестве Литовском.

Великое Княжество Литовское (далее – ВКЛ) представляло собой сложное многонациональное государственное образование со своеобразной культурой половых отношений, формировавшейся под влиянием различных религиозных традиций, социальных структур и этнических особенностей. Внебрачные отношения здесь регулировались сложной системой писанных и неписанных норм, которые существенно различались в зависимости от сословной принадлежности, гендера и локальных обычаев.

Внебрачные связи в ВКЛ были распространенным явлением, несмотря на официальное осуждение со стороны церкви и светского законодательства. Статуты ВКЛ, особенно третий Статут 1588 г., содержали статьи, регулирующие наказания за супружескую неверность, однако применение этих норм существенно зависело от социального положения участников и гендерных аспектов. Для мужчин из привилегированных сословий внебрачные связи редко влекли серьезные юридические последствия, если не затрагивали имущественных интересов или не приводили к публичным скандалам, подрывающим репутацию семьи.

В магнатской и шляхетской среде существовала значительная асимметрия в отношении к мужской и женской супружеской неверности. Связи женатых мужчин с незамужними женщинами более низкого социального статуса часто воспринимались как неизбежное явление и не влекли серьезного общественного осуждения. В то же время измена замужней шляхтянки рассматривалась как тяжкое преступление, угрожающее чистоте наследственной линии и имущественным интересам рода. Статуты ВКЛ предусматривали суровые наказания для неверных жен, вплоть до смертной казни в случаях, когда муж заставлял жену с любовником и убивал обоих.

В крестьянской среде внебрачные связи также не были редкостью, однако их восприятие было более сложным и амбивалентным. Общинная мораль осуждала супружескую неверность, особенно если она становилась публично известной или приводила к семейным конфликтам, нарушающим порядок сельской жизни. В то же время народная культура содержала механизмы примирения и ритуального «очищения», позволявшие сохранить социальный статус участников внебрачных связей, особенно если экономические интересы семьи и общины требовали сохранения брака.

Особенно сложной была ситуация с внебрачными детьми, рожденными от связей, не освященных церковью. В высших сословиях незаконнорожденные дети находились в юридически уязвимом положении, не имея прав на наследование титулов и родовых имений. Однако в истории ВКЛ известны случаи, когда магнаты и шляхтичи признавали своих внебрачных детей, обеспечивая им образование, содержание и даже добиваясь их легитимации через специальные правовые процедуры или королевские привилегии. В крестьянской среде внебрачные дети часто интегрировались в семейную структуру при последующем браке матери, хотя могли подвергаться определенной дискриминации со стороны сельской общины.

Церковная юрисдикция в вопросах супружеской неверности дополняла светское законодательство. Епитимьи (церковные наказания) за внебрачные связи включали длительные периоды покаяния, посты и материальные пожертвования на нужды церкви. В многоконфессиональном ВКЛ сосуществовали различные религиозные традиции – католическая, православная, а позднее и протестантская, которые демонстрировали некоторые различия в отношении к супружеской неверности, хотя базовый принцип осуждения внебрачных связей оставался общим для всех христианских конфессий.

Таким образом, внебрачные связи в ВКЛ существовали на всех уровнях общества, но их последствия были асимметричны для мужчин и женщин, отражая общее гендерное неравенство эпохи.

Список использованных источников:

1. Сліж, Н. Забароненыя і ненатуральныя сексуальныя стасункі ў ВКЛ у XVI–XVII стст. / Н. Сліж // Вялікае Княства Літоўскае : палітыка, эканоміка, культура : зборнік навуковых артыкулаў. У 2 ч. – Мінск : Беларуская навука, 2017. – Ч. 2. – 2017. – С. 247–266.
2. Сліж, Н. Шлюбныя і пазашлюбныя стасункі шляхты Вялікага Княства Літоўскага ў XVI–XVII стст. / Н. Сліж. – Смаленск : Інбелкульт, 2015. – 672 с.